

文匯報

东南亚版



匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！



港好客金魚舖獲點讚

內地「五一」黃金週，香港街頭遊人如鯽。在遊客打卡熱點之一的旺角通菜街，有一間金魚舖不但張貼公告歡迎自由同胞到店打卡，更準備袋裝金魚供旅客拍照留念，希望旅客留下美好回憶。該好客店舖的告示在內地社交平台廣傳，獲不少網民點讚。



時光倒流

2006年5月4日，香港青年學生在金紫荊廣場隆重舉行升旗儀式，以激發愛國熱情。由香港《心繫奧運》系列活動五四青年節活動籌委會主辦的升旗禮，首創全部以學生及青少年制服團體參加。資料圖片

中國推進支付方式多元化 提升消費體驗

移動支付更友好 外國客：便利了



為提升外國遊客在華旅遊體驗，中國不斷推進支付方式多元化。「五一」小長假期間，香港文匯報記者在北京、上海街頭隨機街訪外國遊客，他們分享了自己在中國的支付體驗，點讚中國移動支付平台上增加了護照註冊選項、增加境外信用卡的應用場景等措施，「少了很多擔心，旅遊更便利了！」他們也根據自己的實際體驗，指出包括打車軟件支付等在內需要提升的部分，希望下次再來，能有更好的體驗。

◆香港文匯報記者 朱燁、夏微 北京、上海連線報道

來自東京的中山淳博曾在2018年之前到過北京，那時候外國遊客無法快速註冊支付寶和微信，只能使用現金和信用卡付款，非常不方便。

日本遊客：護照可註冊支付寶

時隔6年，中山淳博再度回到北京出差，驚喜地發現自己可以用護照號碼註冊支付寶了。「日本有很多人不知道這個情況，我常聽人說『外國人支付困難』或『中國不收現金』之類的，但其實並非如此。」有了支付寶的底氣，工作之餘，中山淳博還一個人去逛故宮和萬里長城，吃北京烤鴨。他說，現金消費時只有一遇到店家找不開錢，不過大概等了10分鐘，店家就將從別處兌回零錢找了給他。



◆陳勝耀（左）和兩個馬來西亞朋友在北京望京遊玩。

中國便利遊客移動支付措施

2023年7月

◆微信和支付寶相繼宣布全面開放綁定Visa、Mastercard等主流境外卡，並升級相關服務。微信表示，境外用戶可以用境外手機號註冊，支持包括回鄉證、台灣居民來往大陸通行證、國際護照等進行認證。

2023年8月

◆支付寶推出全新國際版，境外用戶可綁定主流國際卡組的銀行卡。

2024年2月23日

◆國務院常務會議審議通過《關於進一步優化支付服務提升支付便利性的意見》，推動移動支付、銀行卡、現金等多種支付方式並行發展、相互補充。

2024年3月1日

◆人行宣布將外籍來華人員使用移動支付的單筆交易限額由1,000美元提高到5,000美元、年累計交易限額由1萬美元提高到5萬美元。同時要求支付寶、財付通優化業務流程，簡化身份驗證安排。

2024年3月7日

◆《國務院辦公廳關於進一步優化支付服務提升支付便利性的意見》發布，持續開展拒收人民幣現金整治，依法加大處罰和公示力度。

2024年4月16日

◆人行等部門聯合印發《關於進一步優化商業領域支付服務提升支付便利性的通知》，完善多層次、多元化的支付服務體系。

◆整理：香港文匯報記者 朱燁



◆境外人士暢通使用移動支付，實現「一部手機暢遊中國」。資料圖片

老外熱點付款易 本地商圈刷卡難

香港文匯報訊 上海豫園內一家特色潮服店裏，店員指着收銀台前的各式標誌告訴香港文匯報記者，「我們所有的支付方式都接受的。」只見收銀台面上，移動支付的幾個圖標和信用卡類別的幾大圖標都十分醒目。「外國遊客來到這裏基本都不會有支付方面的問題，有很多種選擇，而且他們也有不少人會用支付寶。」

記者在外國人常常打卡購物的北京紅橋市場了解到，此處的商家無論規模大小，均支持多種支付方式。許多店門口不僅貼着支付寶和微信的付款碼，還有數字人民幣、銀聯卡、JCB、VISA、Mastercard、Diners Club、雲閃付以及不同銀行的智慧支付等多種方式的貼紙，極大方便外國客人。三樓一家賣珍珠的店家表示，外國友人選擇信用卡支付的最多，其次是支付寶。

在移動支付盛行的當下，受理銀行卡支付的情況出現下降。在一些非熱門旅遊目的地，因遊客、尤其是外國遊客少，所以依然保持着「掃碼點餐」、「支付方式單一」的狀態。記者在位於北京二環的商業中心門外附近採訪發現，即使在客流量集中的商場，裏面的餐飲店舖，仍然罕有POS機的設置，當詢問外國朋友如何付錢時，店家答說，「基本都與中國朋友一起出現，並由該朋友付款，又或者使用現金支付。」



◆在外國遊客熱點，支付方式最全。圖為留學中國的意大利女生與來探望她的父母一起遊豫園。香港文匯報記者夏微攝

鐵路單日發送2069萬人次創新高

香港文匯報訊 據中新社報道，中國國家鐵路集團有限公司2日消息，5月1日，全國鐵路發送旅客2,069.3萬人次，創單日旅客發送量歷史新高。5月2日，全國鐵路預計發送旅客1,700萬人次，計劃加開旅客列車1,094列。

「五一」假期旅客出行需求旺盛，鐵路客流保持高位運行。截至2日8時的鐵路12306數據顯示，5月2日，北京、上海、廣州、成都、杭州、武漢、深圳、西安、南京、鄭州等熱點旅遊城市

和北京至上海、西安至成都、廣州至南寧、北京至呼和浩特、北京至太原、長沙至武漢等熱門區間客流相對集中。

各地鐵路部門加強與地方交通、文旅部門協調，優化列車餐飲、交通接駁、旅遊諮詢等服務，舉辦多種站車活動。例如，鄭州局集團在開往洛陽的賞花列車上舉辦古詩詞朗誦等活動，武漢局集團在G3463次列車上開展「看祖國河山尋嚮往生活」主題活動，與旅客深入互動，贈送旅遊地圖等精美禮品。

中方促美停止借世衛大會炒作涉台問題

香港文匯報訊 據新華社報道，中國外交部發言人2日就美國國務卿布林肯關於中國台灣地區參加世衛大會的聲明答記者問。

有記者問：5月1日，美國國務卿布林肯發表聲明稱，美方強烈鼓勵世衛組織邀請以觀察員身份參加今年世衛大會。中方對此有何評論？

發言人說，美方有關聲明嚴重違背一個中國原則和中美三個聯合公報，中方對此表示強烈不滿、堅決反對。

發言人表示，世界上只有一個中國，台灣是中國領土不可分割的一部分。在台灣地區參與國際組織，包括世衛組織活動問題上，中方立場是一貫的、明確的，即必須按照一個中國原則來處理，這也是聯合國大會第2758號決議和世界衛生大會25.1號決議確認的根本原則。民進黨當局頑固堅持「台獨」分裂立場，導致台灣地區參加世衛大會的政治基礎不復存在。美方有關聲明混淆視聽，實質是縱容支持「台獨」分裂活動。

「台灣問題是中國核心利益中的核心，是中美關係第一條不可逾越的紅線。我們再次敦促美方恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，遵守國際法和國際關係基本準則，將美領導人作出的不支持『台獨』、不支持『兩個中國』『一中一台』等承諾落實到行動上，停止借世衛大會炒作涉台問題，不向『台獨』分裂勢力發出錯誤信號。」發言人說。

嫦六將取回40億歲「最古老」月壤

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 文昌報道）中國嫦娥五號採集回「最年輕」的月球樣品後，中國將通過嫦娥六號任務採集回「最古老」的月球樣品。中國探月工程與航天工程中心副主任葛平（圖，劉凝哲攝）2日表示，當前人類進行的10次月球探樣返回都是在月球正面，此前美國和蘇聯採集的月球樣品地質年齡約為30億年，嫦娥五號樣品約為20億年，此次嫦娥六號在月球背面採集的樣品將達到40億年左右。「不同地質年齡的月球樣品，對於全人類更加全面地認識月球，深化月球成因和演化歷史乃至太陽系的起源，應該說都具有非常重要的價值和意義。」葛平說。



「我們希望通過這一次月球背面探樣返回，不僅僅是給中國，也給全人類能夠帶來更多的價值。」葛平表示。他介紹，嫦娥六號搭載了法國氣態探測儀、歐空局月表負離子分析儀、巴基斯坦立方星、意大利激光角反射器這四個國際載荷。中國探月工程一直堅持和平利用、包容發展、開放合作的態度，後續中方科學家會和合作方科學家共享數據，聯合開展研究，一起獲得更多創新科學成果。

港學者：改寫人類對月球的認知

嫦娥六號將執行中國第二次月球背面探樣任務，探月工程邀請香港大學行星地質科學團隊

現場觀看，包括中科院院士、港大趙國春教授，港大行星地質學家錢煜奇博士赴海南文昌航天發射場。「嫦娥六號首次着陸在月球背面，將會徹底改寫人類對月球的認知，推動我國月球和行星科學發展。」錢煜奇表示。

據了解，近日，錢煜奇博士、Joseph Michalski和趙國春教授，聯合國內外團隊對阿波羅盆地嫦娥六號着陸區進行了詳細研究，提出該地區存在持續、多樣的火山噴發活動，並重建了該地區的火山噴發歷史。這一研究為嫦娥六號樣品分析提供了地質框架，對後續國內外科學家進行嫦娥六號樣品分析具有重要參考價值。相關成果在嫦娥六號發射當日發表於國際地球科學頂級期刊《Earth and Planetary Science Letters》。

菲船非法侵闖黃岩島 中使館嚴正交涉

香港文匯報訊 據中新社報道，中國駐菲律賓大使館發言人2日就4月30日菲方船隻非法侵闖黃岩島答記者問時表示，中方已向菲方提出嚴正交涉，要求菲方立即停止侵權挑釁。

菲方越過了紅線

發言人強調，黃岩島是中國固有領土，中國對黃岩島及其附近海域擁有無可爭辯的主權。4月30日，菲方海警船和公務船未經中方同意侵闖黃岩島海域，嚴重侵犯中方主權。中國海警被迫依法採取必要措施，驅離菲方船隻，現場操作專業規範，正當合法。5月1日，菲律賓海警「西菲律賓海」發

言人塔里埃拉在新聞發布會上表示，自從菲本屆政府上台後，菲方在黃岩島已經越過12海里海域紅線。

對此，發言人表示，正如菲海警這位發言人所言，菲方在黃岩島問題上確實越過了紅線。2016年，中方作出臨時特殊安排，菲方小型漁船可以在黃岩島特定海域捕魚，但不得進入潟湖，菲方軍警艦機和公務船機不得進入黃岩島12海里海空域，過去7年多不存在任何問題。但菲現政府單方面破壞了有關安排，多次派海警和公務船隻侵闖黃岩島12海里海域，並且利用菲漁船來推進自己的政治議程。因此，中方不得不採取必要措施維護領土主權和海洋權益。



雙胞胎節

5月2日，第十八屆雲南回歸線國際雙胞胎節暨哈尼太陽節在雲南墨江開幕，來自中國、俄羅斯、美國、阿根廷等14個國家和地區的上千對雙胞胎、多胞胎齊聚墨江，參加各項慶祝活動。圖為雙胞胎自行車方隊在巡遊。中新社